

好的公路，有的甚至是搭著順風車來到了人們居住的小鎮，開始了毒蛇和人類共同居住的新生活。

毒蛇的到來又引起了人們的恐慌，紛紛採取對策，這時又有「聰明人」想到了蛇類的天敵--獾，獾是專以蛇類為食的哺乳動物，對一般的蛇毒有天然的免疫性，獾原產自澳洲，於是人們又千里迢迢從澳洲引進了蛇的天敵--獾。自從獾到來之後與毒蛇展開一場生死大戰。獾對付巨毒的眼睛蛇王都不在話下，但是碰上了這種毒蛇算是遇到了勁敵。蛇被獾咬到難逃活命，獾被這種毒蛇咬到，自身的免疫系統也會失靈，經過一場生死較量之後，雙方都討不到什麼便宜，誰也治不了誰，最終獾和毒蛇和平解決，為了各自保命，誰也別管誰的事了。獾原來食物是蛇類，因為其他蛇都被這種毒蛇消滅了，獾只好找其他的食物，自謀出路。於是獾就瞄準了居民們飼養的家禽，雞、鴨之類全不能倖免，吃光了居民家中的雞鴨，又光臨了養雞場，最終害得養雞場實在招架不住，只能倒閉。本來只有毒蛇為害，現在又來了一個幫兇--獾，弄得小鎮居民整天不得安寧，好像是生活在惡夢之中。為了自身的安全，這裏的居民無計可施，三十六計走為上，紛紛逃離，捨棄了家園。這兒居民走了，小鎮上也沒有什麼可吃的東西了，於是毒蛇和獾就向四周漫延，給這個地區帶來一場生態災難。

回想起來，這全部過程之中誰應對此事負責，誰才是真正的罪魁禍首呢？恐怕不是蛇也不是獾，正是貪婪又愚蠢的人類自己，以損人開始，以害己告終，上一輩造的孽，子孫們要來承擔，獾和毒蛇的故事給了我們一種怎樣啓示，不值得我們今天的人們來認真地思索一下嗎？

2007年10月于溪翁莊

青少年眼的書世界

多情浪子癡情俠·萬丈豪氣千縷情--《天觀雙俠》讀後感想

東附中二年丁班 巫孟萱

你是帶劍行走江湖的大俠或俠女嗎？你是身懷絕技的武林高手嗎？你是熱愛武林文化的讀者嗎？以上三個問題中，只要有一個答案為「是」，

你就絕對不能錯過《天觀雙俠》！

《天觀雙俠》是敘述兩個年紀相當的少年--凌昊天和趙觀的故事。凌昊天是虎山醫俠凌霄和龍幫龍頭秦燕龍的兒子，上有兩個學生兄長，他則排行第三，小名「小三兒」。凌昊天活潑頑皮、聰明機智，三天兩頭逃家，搞得凌霄夫婦頭疼萬分。儘管如此，靜下來專心習武學醫的小三兒倒也學成一身好功夫。他性格高尚狂放，為人正直、俠義滿腔。行走江湖沒有人不佩服他，卻不會因此自滿而生驕傲之心。就算日後人紅遭忌、樹大招風，被人冤枉陷害，對他的人格堅信不疑的人還是不少，趙觀就是其中之一。

趙觀比凌昊天稍年長，出身蘇州有名的青樓「晴風館」。他的母親姬火鶴是晴風館老闆娘，既是百花門火鶴堂堂主，也是開派祖師百花婆婆的關門弟子。而趙觀身世奇特，父親的身份成謎，他也在機緣巧合下成為百花門第三任門主，並靠著一身好武功和莫測高深的讀數威震江湖。人人一聽到百花門主的名字無不聞風喪膽。趙觀天生具俠義心腸，勇於打抱不平，有膽識卻又精靈古怪、足智多謀。他一上任，便把分裂多年的百花門治理得井井有條，而且成為遍及各地、勢力強大的組織，日後接任青幫幫主，亦令青幫聲勢蒸蒸日上，在今日必是個傑出的領導人才。

趙、凌兩人最大的不同，在於用情。凌昊天一輩子的愛情，全部都給了同門師妹鄭寶安，即使後來遇到武林第一美人--銀瓶山莊的蕭柔，並成為相知相惜的知音，小三兒仍然無法放下對寶安的感情。他願意守著她，就算花一輩子等待，他都願意。而趙觀就不同了，趙觀無法忍受沒有女人的日子。趙觀長相比凌昊天俊秀，總有辦法讓女孩們為他傾倒，最後還贏得朝鮮公主、壇主的千金等美女的芳心。然而，趙觀是真心的愛著她們，盡力疼惜、呵護她們。也難怪他能得到「護花使者」的稱號了。

其實，整部小說裡，我最敬佩的兩個人，是凌比翼和鄭寶安。凌比翼是小三兒的大哥，他是火教教主段獨聖的遺孤，被凌霄當成親生兒子撫養長大。凌比翼武功高絕，人格光明磊落，從裡到外都是一個坦蕩蕩的君子。他不在乎名聲，不在乎別人對他的看法，視榮華富貴如糞土。他攜劍雲遊江湖，是小三兒最崇拜敬佩的人。我最喜歡、最欣賞這樣的人。另外，凌比翼也鍾情於鄭寶安，但是他溫柔體貼勝過一般人。當他向鄭寶安求婚時，

他看出寶安另有心上人，他沒有苦苦哀求或強行逼迫，而是要寶安仔細想清楚，再給他答覆。雖然他最後被胞弟凌雙飛誤殺而死，造成永遠的遺憾，但是，他會永遠留在小三兒和讀者們的心中。他的一生光明豪爽，應該被記得、悼念。

而鄭寶安身爲一代女俠秦燕龍的弟子，日後統領龍幫，成爲江湖上人人敬仰的鄭女俠。她寬宏的胸襟，能夠原諒雲非凡所犯的重大錯誤；她冷靜和聰慧的頭腦，能令青、龍、丐三幫冰釋衝突、握手言和；她的溫柔細心，更是凌昊天和凌比翼都放不下的珍寶。鄭寶安沒有蕭柔天仙般的外表，沒有雲非凡雄厚的家世，然而，她貼心、有膽量、有見識，也深愛著小三兒，了解小三兒最深、最透徹。凌昊天和鄭寶安的感情，對兩人來說，都是世界上最貴重、最無法取代的寶藏。

鄭丰塑造了兩個迥然不同的人物--趙觀和凌昊天。他們之間深厚的友誼是令人羨慕的。趙、凌兩人只在少年時見過一次面，一起喝酒。多年後再相聚，各人都有了極大的變化，卻能像相處了十年的老朋友般心靈相通、默契十足。凌昊天受冤枉時，趙觀永遠第一個站出來挺他；趙觀遇險時，凌昊天總是義不容辭的出手相助。他們兩個其中任何一人，都是可以爲朋友赴湯蹈火在所不惜的人。人生當中，只要能交到一、兩個像這樣有情有義，又深知己心的朋友，實在是三生修來的運氣呀！

《天觀雙俠》又名《多情浪子癡情俠》。不過無論是多情浪子趙觀，或癡情俠凌昊天，鄭丰都成功的創造了兩個江湖俠者。鄭丰是繼金庸之後，武壇上一顆嶄新的明日之星、一代奇俠。她功力深厚，首部長篇小說尙未出版便深獲好評。全書劇情交錯，引人入勝，文筆老練結構宏偉而高潮迭起。這正是我很佩服那些創作長篇小說作者的原因，能夠將劇情鋪陳的如此自然，又令讀者永遠無法預料下一刻將會發生什麼事，是非常艱難的。鄭丰能成功的做到這一點，慶喜武壇可望後繼有人。在金庸封筆、梁羽生退隱、古龍謝世後，終於出現一代奇俠--鄭丰。希望她爲武俠界帶來新的曙光，也引領武俠步向心的未來，一圓廣大讀者的武俠夢。